

О Т З Ы В

об автореферате диссертации Мудрой Марии Вадимовны на тему:
«РЕПРЕЗЕНТАЦИЯ ГЕНДЕРА В «ПОСЛОВИЦАХ И ПОГОВОРКАХ
РУССКОГО НАРОДА» В. И. ДАЛЯ», представленной на соискание ученой
степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 — Русский
язык (Воронеж, 2021)

Реферируемое диссертационное исследование Мудрой М. В. посвящено изучению репрезентации гендера в языке русских пословиц как области языка русского фольклора.

Научная новизна и теоретическая значимость исследования не вызывают сомнения. В работе впервые применен системный подход к анализу гендерного аспекта образа человека в языке русских пословиц в соответствии с такими современными принципами изучения языка, как антропоцентричность и текстоцентричность. Автором разработана многоуровневая методика исследования репрезентации гендера, позволившая выявить языковые механизмы, отражающие концептуальные и структурно-семантические способы репрезентации гендера в русских пословицах. Практическая ценность **работы** состоит в возможности применения полученных результатов в лекционных и практических курсах по основным проблемам современной русистики, спецкурсах по изучению паремиологических единиц, а также в лексикографической практике.

Достоверность выводов и наблюдений подтверждается в диссертации анализом значительного фактического материала, который в работе по-новому освещается и оригинально интерпретируется. Работу М.В. Мудрой отличает основательность теоретической базы, на которой выполнено исследование.

Интересным представляется вывод соискательницы о том, что репрезентация гендера в языке русских пословиц обусловлена концептуальными категориями *мужского, женского и метагендерного начал*, которые в своей совокупности определяют гендерный аспект образа человека в текстах пословиц и демонстрируют системный характер приоритетности,

доминантности гендерной симметрии в рамках общей идеи гармонизации гендерного пространства в фольклорно-языковой картине мира как области русской языковой картины мира. Симметрия гендера предпочтительнее асимметрии в репрезентируемом коллективном народном самосознании в связи со стремлением к гармонизации в социокультурном пространстве отношений между мужским и женским началами. Универсальный характер метагендерного начала репрезентирует идею биосоциального общечеловеческого начала, в котором реализуется гендерная симметрия.

Хотелось бы особо отметить высокое качество выполнения рецензируемой работы: аргументированность выводов, скрупулезность в работе с эмпирическим материалом, ясность и четкость стиля, прозрачность формулировок, логичность и структурированность текста. Цели и задачи исследования сформулированы грамотно, методологическая и методическая база тщательно прописаны, личный вклад автора определен и не вызывает никаких сомнений. Выводы автора подкрепляются количественными данными, которые позволяют визуализировать полученные результаты.

Диссертация М. В. Мудрой имеет четкую и логичную структуру, состоит из введения, двух глав, заключения, списка литературы и приложений, в которых база фактического материала оформлена в соответствии с целями исследования. Автореферат полностью отражает содержание диссертационного исследования.

В автореферате представлен список публикаций автора по теме диссертации, состоящий из 14 работ, соответствующих теме диссертационного исследования, 3 из которых опубликованы в журналах, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук. Результаты исследования неоднократно представлялись на российских и международных конференциях.

Анализ автореферата Мудрой Марии Вадимовны «Репрезентация гендера в «Пословицах и поговорках русского народа» В.И. Даля» позволяет сделать вывод о том, что данная работа является самостоятельным и завершенным исследованием на актуальную тему и отвечает требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением № 842 Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. (в последней редакции), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Мудрая Мария Вадимовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 — Русский язык.

Кандидат филологических наук (10.02.01- русский язык),
доцент кафедры педагогики и методики
дошкольного и начального образования
ФГБОУ ВО «Воронежский государственный
педагогический университет»



Т.И. Мальцева

28.10.2021

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Воронежский государственный педагогический
университет»

394043, г. Воронеж, ул. Ленина, 86
Телефон: +7 (473) 254-56-43
e-mail: rectorat@vspu.ac.ru

Подпись Мальцевой Т.И. заверяю
Начальник управления кадров
ФГБОУ ВО «ВГПУ»
И.С. Полякова
«28» октября 2021 г.

Мальцева Татьяна Ивановна
Адрес: г.Воронеж, ул.Южно-Моравская, д.44, кв.23
Тел.: 8(950)761-84-81
e-mail: maltseva.tanaj@yandex.ru

